

ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
 Jun. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fil.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada numărul 1 a.
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrația
 și se taxează după tarif.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOLAZĂ.

Nestabilitate în convingeri.

Nicăiri, nu credem să se remarcă mai multă lipsă de stabilitate în păreri și în convingeri, ca la noi.

Aceea ce credem, sau ținem să dovedim că credem astăzi, mâine nu mai prezintă nici cea mai mică însemnată și adesea ne facem aproape o onoare să gândim cu totul contrariu de ceea ce am gândit cu douăzeci și patru de ore înainte.

Aceasta în special în domeniul vieții publice și în acela al politicii, unde opiniunile partidelor noastre nu sunt de cât niște fantome, niște umbre, ce îmbracă diferite forme, după loc, timp, împrejurări.

Nici un fir conducător nu leagă între ele acțiunile și gândurile noastre. Ceeace iubim astăzi, urăm mâine; obiectul admirației noastre devine deodată și fără nici o explicație logică isvorul unei vii repulzii.

Nestatornicia aceasta în păreri, departe de a fi încurajatoare, conține în ea toți germeni indoelei de noi înșine, cum și germeni lipsei de încredere, cu privire la acțiunile ce săvârșim.

Aceea ce distinge pe un individ de un altul și pe o colectivitate, de o colectivitate diferită este — sau ar trebui să fie — tocmai aceea stabilitate în opinii, ce probează că acestea sunt fructul unei educații cetățenești sistematice și rezultatul unor eforturi îndelungate, de ordin intelectual.

În stabilitatea logică a părerilor găsim garanția solidității principiilor noastre călăuzitoare și pe aceea a normelor sănătoase de conducere.

Din contră, orice minte sănătoasă este dispusă să vadă un pericol în modificarea neîntemeiată pe motive și cauze reale a părerilor și un joc plin de capricii și primejdii, exercitat în dauna celor mai vitale ale noastre interese.

Reflexiile acestea pesimiste ne sunt sugerate din nou și sub o formă deosebit de intensă, de noua atitudine a partidelor noastre politice și în special a vechilor organizațiilor, cu privire la politica internă.

Parlamentul de astăzi, format în împrejurări critice și recunoscut din cauza acestora, ca singura formație posibilă, a eșit din alegeri libere, fapt ce a fost admis de toate partidele politice, cu modesta rezervă a cătorva dintre formațiile nouă.

Astăzi însă, adică abea după un interval cât se poate de restrâns, aceleași formații politice cari au recunoscut caracterul de constituțional al primului parlament al României mari, se manifestă într'un mod cu totul opus părerilor exprimate înainte și declară că se impune nevoia unei imediate dizolvări.

Mai mult decât atât: odată cu modificarea părerilor cu privire la parlamentul actual, s'au modificat și opiniile reciproce ale partidelor politice și deci și opiniile relative la persoanele cari le conduc.

Aceia cari până mai ieri erau socotiți — bine înțeles fără motiv — drept loți, mișei și trădători ai intereselor naționale, azi sânt singuri chemați să ia conducerea guvernului, iar aceia cari declarau că se abțin dela alegeri, de oare ce acestea constituiau o călcare a constituției, astăzi înțeleg să-și depune candidaturile pentru locurile vacante și să-și ofere astfel satisfacția unei intrări de senzație în parlament.

Și atunci, în fața acestei situații înmă-

muritoare, or ce om cu bun simț și or ce cetățean cu dragoste de țară, al României întregite, se simte ispitit să se întrebe: dar ce s'au făcut oare pușcăriile în care voiam să înfundăm pe trădători? Ce s'au făcut fulgerile de indignare cu cari voiam să zdrobim pe cei acuzați că luptă contra propriei lor patrii? Ce s'a făcut acea opinie publică, la care recurgem când ne vine bine, ca la un judecător suprem? Ce s'a făcut acea loialitate și independență de gândire, cu privire la care ne ulem coloanele ziarelor atuncea când credem că e necesar să ne erijăm în apostoli ai moralei în politică? Ce s'au făcut în fine acele bune procedee și aceea logică în atitudine, ce după părerea noastră de oameni neatinși de plaga politicianismului, ar fi trebuit să ne deosebească de modul de a înțelege și de mijloacele de luptă ale lui Mille, Fagure și Honigman?

Iacă atâtea întrebări condamnate să rămână fără de răspuns în mintea cetățeanului onest, care ar dori să vadă la conducătorii săi, sau mai bine zis, la aceia cari au pretenția să îl conducă, barem unele din calitățile ce trebuie să le aibă un „îndrumător“ adevărat.

Din compătimire pentru țară, el nu îndrăznește să-și formuleze singur un răspuns.

Și totuși o întrebare vine mereu în mintea cetățeanului cinstit:

„Ce a putut să se schimbe oare de odată, pentru ca la rândul lor oamenii și partidele politice să se schimbe într'un mod atât de ciudat?”

Să se fi schimbat oare numai interesele de ordin personal, combinațiile particulare și rentabile, din punctul de vedere al succesului și nevoile meschine și mărunte, ce impun opinii și orientări opuse acelor ce au fost socotite necesare un moment??

Răspunsul guvernului ceh la protestul germanilor.

După o telegramă a ziarului „Neues Wiener Journal“, guvernul din Praga, a dat următorul răspuns, protestului partidelor germane, publicat în gazeta lor oficială: „Rezoluția dv. din Teplitz, ați luat-o aproape cu un an mai târziu, decât ar fi trebuit. Germanii au început revoluțiunea lor separată mult după 28 Octombrie și atunci au format și un guvern. Din motivul acesta, germanii revoluționari nici nu au putut fi reprezentați în adunarea națională cehoslovacă. Mai în urmă situația s'a schimbat, prin dizolvarea acelu guvern, și prin declarația germanilor, că recunosc noul stat.

Guvernul republicei a luat la cunoștință această schimbare, și atât guvernul cât și partidele conducătoare cehoslovace, grăbesc lucrările adunării naționale ca să facă posibilă alegerea cât mai grabnică a unui nou parlament, în care să fie reprezentate și minoritățile naționale. Atât este tot ce putem face, în mod preventiv, față de germani. Lucrările adunării naționale, nu pot fi însă nici un moment întreprinse, înainte de a-și îndeplini singura misiune: înlăturarea constituției. Cehoslovacia dă de drept astfel republicei, o constituție alcătuită fără concursul germanilor, dar în nici un caz, contrară intereselor și demnității germanilor cehoslovaci“.

Din Sălaj.

În Nr. 170 al ziarului nostru, dela 28 Noiembrie 1918, a apărut un articol datorit corespondentului „din Sălaj“, și în care acesta, fiu al Sălajului, între altele amintea, ca o greșală săvârșită de forurile școlare, numirea în realitate de director de școală, din Șimleul Silvaniei, dlui Petru V. Șiragu.

Am dat publicității aceasta chestiune conving că e bine ca să ajungă la urechile celor în drept.

D. Petru V. Șiragu fiind și azi directorul școlii, ar urma să se tragă concluzia că forurile competente nu sunt de acord cu afirmațiunile din articolul pomenit mai sus.

Pe de altă parte d. Petru V. Șiragu, ne trimite acum adică foarte târziu, un teanc întreg de acte. Din acest dosar voluminos se constată, că d. Petru V. Șiragu, care a funcționat câțiva ani ca profesor în Craiova, după un serviciu, de 21 ani neîntrerupt și greu de dăscălie în fosta Ungarie, fusese trecut de guvernul maghiar la pensie, plăindu-i-se sumă de nimic ca unuia ce nu și-ar fi câștigat din punctul de vedere al statului maghiar, nici un merit. Relațiile de prietenie pe care d. Șiragu, continuă să le păstreze cu d. deputat pr. Vasile Lucăciu, ar constitui după dsa, o altă probă ca afirmațiunea corespondentului din Sălaj ar fi fost neîntemeiată, informațiune greșită. D. Petru V. Șiragu, ne aduce în fine la cunoștință că a suferit maltrătarile boșevicilor, timp de 3 luni de zile, până când armata română i-a adus libertatea.

Dispoziții cu privire la circulația pe C. F. R.

Fată cu greutatea circulației pe drumurile de fier — direcțiunea centrală C. F. R. din Cluj a organizat transporturile așa încât încărcarea vagoanelor privește pe predător și nu se primește depozitarea mărfurilor în magazii decât în limita disponibilității.

Deocamdată pe liniile C. F. R. transilvănene nu se pot transporta decât mărfuri militare. Din mărfurile civile nu se transportă decât articole de primă necesitate.

S'a hotărât, să se păstreze următoarea ordine în expediere: I. transporturi militare, cărbuni de regie, garnituri de vagoane pentru cărbuni; II. alte mărfuri militare și alte transporturi de regie; III. Transporturi de interes public; IV. Alte transporturi civile.

Cererile de vagoane, până la 20, se satisfac de direcțiunile regionale de acord cu delegații militari; cererile mai mari de către direcțiunea centrală și pentru cele până la 4 vagoane se vor rezolva de către stațiuni.

Transporturi de interes public sunt cele destinate uzinelor, administrațiilor de stat sau altor instituțiuni publice.

Nou atentat contra lui Erzberger (?)

Viena 28. — Se anunță, oficial, că baronul Oltwig, un tânăr de 20 de ani, a tras asupra ministrului socialist Erzberger, la Berlin, două focuri de revolver, rănindu-l grav, la brațul stâng.

INFORMAȚII

— Astăzi la orele 9 1/2 dimineața, are loc, așa după cum am anunțat, solemnitatea depunerii jurământului recruților reg. 93 de infanterie. Solemnitatea va avea loc în fața primăriei, în fața autorităților militare, autorităților civile și a publicului, care se pregătește să asiste în mare număr la depunerea jurământului de către tinerele vârstare ale județului Arad.

Eri a sosit la prefectura județului Arad ordinul telefonic al rezortului de interne, care invită prefectura ca până la alte dispoziții, să nu mai înainteze acte referitoare la eliberarea pașapoartelor pentru Ungaria, atât în cazurile când se cere pașaport numai pentru Ungaria singură, cât și în cazurile când se cere pentru Ungaria împreună cu alte țări. Astfel de pașapoarte deocamdată nu se liberează.

Asemenea până la noi dispoziții toate pașapoartele eliberate din rezortul internelor se vor trimite prefecturii fără a avea viza comandamentului militar. Această viză va trebui să și-o procure fiecare solicitator în persoană dela comandamentul corpului de armată, și al diviziei de pe teritoriul cărui este originar.

Viza pașapoartelor o fac înainte următoarele autorități militare: Corpul 6 armata Cluj, Corpul 7, arm. Sibiu și Div. 19 Timișoara.

— Consiliul de miniștri a încuviințat ca sporurile salariilor de 40-50%, acordate ceteriștilor vechiului regat, să fie plătite și ceteriștilor din Transilvania și Banat.

— Ministrul industriei a cerut celui de războiu, ca întreagă lâna rechiziționată în regiunea Tisei, să fie predată fabricelor de postav din Ardeal.

— Comisiunea instituită de guvern, pentru alcătuirea antiproiectului de impozite, s'a întrunit ieri la ministerul de finanțe, pentru luarea ultimelor dispozițiuni. Proiectul va fi terminat săptămâna aceasta și trecând prin consiliul de miniștri, va fi prezentat parlamentului.

Este vorba și de un impozit de 20 proc. pe averile parcelate; celelalte impozite privesc câștigurile de război și unele sporuri existente cu privire la venituri.

— Președinți, secretarii camerelor de comerț, se întrunesc la 19 Februarie, pentru organizarea camerelor de comerț, din întreaga țară.

«Renașterea Română» vorbind despre situația din Bulgaria publică informațiile de mai jos:

«Guvernul bulgar pentru a forța pe greviști să reia lucrul, îi amenință că Românii vor ocupa Bulgaria, pentru a pune capăt anarhiei, însă atunci Românii vor jefui țara, cum au făcut în Ungaria și cine știe dacă vor mai voi să plece.

S'a publicat chiar un comunicat prin ziare, afirmând că România ar fi aceea care susține greva, pentru a putea interveni în contra Bulgariei, și că s'ar fi prins chiar un curier român care venise la Rusciuk cu o sumă mare de bani destinată comuniștilor.

Toate străduințele guvernului sunt însă zadarnice căci comuniștii nu se lasă de loc influențați de măsurile luate, continuând agitația lor și ținând zilnic întruniri.

Unul din agitatorii cei mai periculoși este secretarul comuniștilor din Rusciuk. Tucuseff care într-o adunare ținută la club în ziua de 12 curent a spus între altele: «Trebuie să fim gata pentru orice și întotdeauna: avem strânse legături cu frații noștri din România, cât și cu cei din Serbia, Ungaria și Rusia. În curând va triumfa drapelul roșu; ziua cea mare se apropie să fim deci bine pregătiți.»

— D. prefect al orașului, dl dr. R. Veliciu, exprimă pe această cale mulțumiri tuturor acelor cari cu prilejul Anului nou, pe când dsa se afla la Cluj în afaceri oficiale și de unde dsa s'a reînapoiat numai zilele trecute, au ținut să trimită la prefectură felicitări de Anul nou.

— Am publicat în numărul nostru de ieri, din sursă bucureșteană, știrea, că declarația candidaturilor în circumscriptiile Arad braș și Ineu, devenite vacante, aveau să se facă până la 30 Ianuarie, adică ieri, Vineri.

Interesându-ne în aceasta chestiune la d. dr. T. Papp primnotarul județului Arad și președinte al comisiei electorale centrale a județului, dsa ni-a răspuns că până acum nu a primit oficial nici o deslușire cu privire la vacanța celor două circumscriptii.

Dispoziția cu privire la declarațiunile de candidaturi urmează deci să sosească mai târziu.

— Oficiul telegrafe postal central din Arad cu onoare aduce la cunoștință tuturor autorităților române și acelor instituțiuni cari sunt legate cu centrala telefonică, că pentru a trece la sîdrile normale, cu începere dela 1 Februarie — conform regulamentului de serviciu — toate vorbirile telefonice ce se cer și se fac afară din oraș, se vor nota în contul nrului telefonic de unde se cere legătura.

Acest cont la finea lunii va fi prezentat pentru achitare.

Convorbirile din birourile militare se creditează până la alte dispoziții.

— Trenul de repatriare ce avea să plece azi din Timișoara va pleca în 7 Februarie. Suntem informați că se proiectează pornirea unui tren de repatriare, ce va duce exclusiv numai repatriabili din Arad.

— Comisia însărcinată cu igiena orașului Arad s'a constituit Mercuri. Președinte a fost ales d. dr. Aurel Demian, directorul spitalului județean, vicepreședinte d. dr. Ernestin Leitner, iar secretar d. dr. George Kabdebó.

— Guvernul a deschis un credit extraordinar de 20 milioane lei, pentru repararea vapoarelor Serviciului Maritim Român.

— Domnul George Dronca învățător și Dșoara Irina Oancea, preparandistă curs IV. fidanțați. Felicitări.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Azi seara se prezintă pe scena Cabareului Modern Duo-Barcarolla. Dansurile acestor artiste cu renume mondial va cuceri cu siguranță publicul arădan. Acest duett de dansatoare a secerat pretutindeni succese strălucite pe scena mai multor Varieteuri de primul rang din orașele mondiale. În cadrul programului se prezintă azi și ceilalți membri ai companiei cu puncte noi. Mister Linoel se prezintă cu noi producții acrobatice.

Teatrul APOLLO

În 28, 29, 30 și 31 Ian.

Serie Mia May

Tatjana

piesă în 5 acte.

Arrangeator Joe Max.

Te 614

Teatrul URANIA

În 30 și 31 Ianuarie

Serie Joe Dops

Misterele vieții din Berlin

Dramă socială în 4 acte.

Regina Ripoterilor

comedie în 3 acte.

TELEGRAME.

(Telegramele Agenției Dacia.)

Din parlament.

București 28. — În ședința de azi a camerei, a fost primit proiectul de lege, prezentat de ministrul Borcia, pentru înființarea secției fiziologice pe lângă universitatea din Cluj și acela relativ la mutarea școlii agricole dela Iași la Chișinău.

Deputatul Simionescu a cerut sporirea generală a salariilor corpului didactic.

Incidentul din Sulina.

Sulina 28. Aci s'a petrecut un incident cu refugiații ruși din Ucraina. Într-o dată în această privință nu fusese luată nici o hotărâre comandantul portului a interzis intrarea rușilor în țară. Refugiații ruși, de pe vaporul „Romanow”, pus sub protecțiunea unui oșter american, au refuzat să părăsească portul, contra tuturor intervențiilor pașnice din partea autorităților.

Trăgându-se apoi o lovitură de tun, de pe bordul vaporului Cogălniceanu, comandantul militar al portului Sulina, a făcut somațiunile necesare, după care, vaporul și-a luat drumul spre Rusia.

Criza de transporturi.

Iași 28. Aci a avut loc o conferință privitoare la criza transporturilor și la care a participat și d. general Macri, cu toți șefii de gară ai Moldovei, Bucovinei și Basarabiei. S'a hotărât ca de acum înainte să nu se mai admită decât încărcarea și transportul de alimente, lemne și cereale. Minele de cărbuni dela Comănești au fost rechiziționate exclusiv pentru C. F. R. Orele suplimentare ale muncitorilor se vor plăti cu un adaos de 20 procente.

D'Annunzio și soarta Fiumei.

Roma 28. — D'Annunzio a sosit la Roma și a avut o lungă întrevedere cu miniștrii, în chestiunea orașului Fiume. «Gazzetta del Popolo» este informată, că D'Annunzio, va părăsi pentru totdeauna orașul Fiume, cel mai târziu la 7 Februarie a. c.

Agitațiuni în Austria pentru unirea cu Germania.

Viena 28. — În Viena au avut loc mari manifestațiuni pentru alipirea Austriei la Germania, unirea aceasta, fiind singura garanție, că Austria va fi salvată de foamete. Miniștrii Bauer și Ellenbogen au ținut însufleșite cuvântări în acest înțeles.

Țăranii ucrainieni și sovietele.

Copenhaga. — Se anunță din Varșovia, că țăranii guberniilor Proskurov, Dubno, Rowno, s'au înarmat și au distrus toate legăturile de cale ferată cu Polonia, proclamând republica sovietelor, în aceste gubernii.

Avansarea trupelor bolșeviste.

Copenhaga. — Ziarul „Politiken” anunță, că trupele bolșeviste au ocupat complexul Ucraina, alungând pesie hotare toate armatele albe. În întreg cuprinsul Ucrainei, se purcede la urmărirea soldaților, cari s-au ascuns.

În ultimele zile roșii au ocupat Serbiopol, pe linia Minsk-Koodow. Cehii din Siberia s-au declarat neutri.

Censurat: C. Teodorescu.